

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ КОНКУРС «СУРГУТ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ»

Номинация: эссе

Голосова Виктория, 11А

МБОУ гимназия №2

Эссе на тему

«Коррупция – это коррозия власти»

Коррупция разрушает основы власти, как ржавчина разрушает металл. Коррозия в данном контексте символизирует постепенный, скрытый, но разрушительный процесс, который подрывает доверие к власти, правопорядку и государственным институтам, приводит к неэффективности в управлении.

Коррупция в политической сфере проявляется в виде подкупа, взяточничества, использования служебного положения в личных интересах. Такие действия разрушают демократические принципы, снижают доверие граждан к власти, что в свою очередь может привести к политической нестабильности.

Актуальность проблемы состоит в том, что коррупция является глобальной угрозой для устойчивости политических режимов и экономических систем. По данным Transparency International - неправительственной международной организации по борьбе с коррупцией и исследованию уровня коррупции по всему миру, Россия имеет низкий индекс восприятия коррупции и занимает 141 место из 180 среди других стран, что указывает на высокую степень коррумпированности и свидетельствует о глубине этой проблемы. [\[1\]](#)

Для характеристики данной проблемы, считаю необходимым обратиться к теоретическим основам.

Коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами. [\[2\]](#)

Противодействие коррупции - деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий: а) по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции); б) по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию

коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией); в) по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений. [3]

Антикоррупционная деятельность – деятельность государства, его органов, должностных лиц, институтов гражданского общества, предпринимателей, частных лиц, направленная на снижение уровня коррупции, устранение коррупциогенных факторов и противодействие коррупционному поведению.

Взятничество - получение должностным лицом незаконной материальной выгоды (взятки) или её предоставление за совершение должностным лицом каких-либо действий, входящих в круг его должностных обязанностей.

В России антикоррупционная политика регулируется рядом законодательных актов и нормативных документов. Основные из них:

- «Федеральный закон № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» — ключевой документ, определяющий основные понятия и меры борьбы с коррупцией. [4]

- Уголовный кодекс Российской Федерации (ст. 290 — «Получение взятки», ст. 291 — «Дача взятки») — содержит уголовную ответственность за коррупционные действия. [5]

- Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (ст. 19.28 — ответственность за незаконное вознаграждение от имени юридического лица). [6]

На официальных сайтах органов власти, и на специализированных антикоррупционных порталах можно найти разделы, посвященные борьбе с коррупцией. Например, на сайте Генеральной прокуратуры РФ регулярно публикуются данные о проведенных расследованиях и выявленных коррупционных правонарушениях. [7]

Антикоррупционное законодательство постоянно совершенствуется, подтверждение чего можно найти на сайте Правительства РФ, где постоянно публикуются документы и решения по антикоррупционному регулированию. [8]

Проблема коррупции является предметом исследований многих российских и зарубежных ученых. На платформе «Киберленинка» можно найти множество статей, посвященных различным аспектам коррупции. Например, в статье «Противодействие коррупции» Ягодина Р.С. и Волкова П.А. рассматриваются вопросы государственной политики, направленной на вовлечение различных институтов гражданского общества и широких слоев населения в борьбу с коррупцией. Также освещается деятельность общественного контроля как одного из важнейших антикоррупционных механизмов: «В современных условиях общественный контроль призван служить способом ограничения власти в целях обеспечения прав граждан, препятствием для подготовки, принятия и реализации представителями власти решений, нарушающих права граждан или противоречащих интересам государства и общества, а также повысить ответственность чиновников за такие решения». - пишут авторы работы. [9]

Статья Клейменова М.П., заслуженного деятеля науки РФ, доктора юридических наук, рассматривает основные причины коррупции, автором предлагаются актуальные меры по устранению и минимизации их криминогенного потенциала: «Главные причины коррупции - стяжательство, нравственный и правовой нигилизм, элитаризм, эгоизм». [10]

Конкретные примеры коррупционных преступлений можно найти в материалах судебной практики. Например, в 2023 году был вынесен приговор бывшему министру открытого правительства Михаилу Абызову, обвиняемому в хищении более 4 млрд рублей. Это громкое дело стало одним из крупнейших примеров коррупции на высоком уровне за последние годы. [11]

Таким образом, коррупция – это явление, с которым нужно вести активную борьбу. На мой взгляд, наиболее эффективными способами решения данной проблемы являются повышение уровня ответственности, то есть ужесточение наказаний за коррупционные преступления и создание механизмов для защиты информаторов, формирование нетерпимости к коррупции у граждан через обучение и информирование, совершенствование законодательной базы.

Согласно опросам ВЦИОМ, большинство граждан России поддерживает ужесточение мер в отношении коррупционеров и выступает за усиление контроля за деятельностью госслужащих. Согласно опросу, проведённому ВЦИОМ в 2022 году, 68% россиян считают, что усиление ответственности за коррупционные преступления — один из ключевых шагов для борьбы с этим явлением. Более того, 57% опрошенных поддерживают ужесточение наказаний за коррупцию на всех уровнях власти. Эти данные подчеркивают общественный запрос на активные и действенные меры по противодействию коррупции. [12]

Коррупция является глубокой и системной проблемой, угрожающей устойчивости власти и стабильности в обществе. Борьба с ней требует комплексного подхода, включающего законодательные меры, контроль, просвещение и привлечение общественности. Антикоррупционная политика должна основываться на прозрачности и подотчетности всех уровней власти, только тогда возможно ее эффективное искоренение.

Источники

1. Википедия. Список стран по степени восприятия коррупции:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_стран_по_индексу_восприятия_коррупции#Россия_в_рейтинге
2. Федеральный закон
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/bbbd4641125b222beaf7483e16c594116ed2d9a1/#:~:text=коррупция%3A,другими%20физическими%20лицами%3B

3. Федеральный закон
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/bbbd4641125b222beaf7483e16c594116ed2d9a1/#:~:text=противодействие%20коррупции%20-%20деятельность,пос
4. https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/?ysclid=m2kh1epc6j271199158
5. https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/0108932a3c6234f73590b25799588ada492deb23/
6. https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/f61ff313afecf81a91a43d729c2df55c1d6a1533/
7. Генеральная прокуратура РФ.
<https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/activity/combating-corruption>
8. Правительство РФ. Антикоррупционное регулирование.
<http://government.ru/rugovclassifier/604/main/>
9. Ягодин Р.С., Волков П.А. Противодействие коррупции. Киберленинка.
Электронный ресурс:<https://cyberleninka.ru/article/n/protivodeystvie-korruptsii>
10. Клейменов М.П., Пустовит Р.В. Профилактика коррупции. Киберленинка.
Электронный ресурс: <https://cyberleninka.ru/article/n/profilaktika-korruptsii-1>
11. Телеканал РБК:
<https://www.rbc.ru/politics/26/03/2019/5c9a57bf9a7947e18bc13027?ysclid=m2kkgpxx8k181813195>
12. ВЦИОМ <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korruptsiya-v-rossii-i-kak-s-nej-borotsya?ysclid=m2kkrsrjyv663300861>